



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

關於立法會梁鴻細議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，經徵詢科學技術發展基金和交通事務局的意見，本人對立法會 2024 年 6 月 5 日第 612/E463/VII/GPAL/2024 號公函轉來梁鴻細議員於 2024 年 5 月 22 日提出，行政長官辦公室於 2024 年 6 月 6 日收到之書面質詢，回覆如下：

特區政府重視科研實際應用的開展與轉化落地的工作，以及關注殘疾人士生活和出行的需要。

科學技術發展基金一直重視引導科研人員面向實際應用開展研究，所推出的主要資助計劃都支持應用研究，包括支持有關無障礙的科技產品與輔具的科研項目及相關專利申請。在科學技術發展基金過去支持的科研項目中，涉及研究內容包括聲控導盲電梯、智能電動輪椅、舌頭控制系統、出行設施與系統，以及面向聽障人士的內容理解與生成等。未來，科學技術發展基金將持續大力推動跨學科合作及產學研合作，支持更多具經濟及社會效益的研發項目，為科研成果的轉化落地及在本澳應用提供有力的支撐。

為協助殘疾人士提升生活質素和參與社會的條件，社會工作局分別於 2019 及 2021 年推出“支持殘疾人士購置輔具先導計劃”和“支持殘疾人士購置輔具及特殊家居設備先導計劃”（下稱“先導計劃”），透過資助分擔殘疾人士購買所需個人輔具及特殊家居設備的費用。先導計劃累計接受最多三項輔具或設備的資助申請，每項資助金額以輔具或設備費用的 50%，並不超過 10,000 澳門元作為上限。期間，社會工作局透過諮詢康復服務社團及殘疾人士組織的意見，將受資助輔具及特殊家居設備的類別及項目增加至 78 項，當中包括運用智能科技的輔具和治療性鞋具等項目。

此外，社會工作局透過與民間機構合作，在本年內開設輔具資源中心，為居民提供輔具需求評估、選購、使用教學、後續清潔、維修



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
社會工作局
Instituto de Acção Social

調整，以及社區推廣教育工作等服務。

對於在“澳門出行”手機應用程式中增設無障礙設施及“輪椅導航”功能，因涉及不同實體的相關數據接入，交通事務局表示暫未有開發時間表。

特區政府正積極落實現行康復服務十年規劃的各項措施，康復服務十年規劃跨部門策導小組亦正開展下一階段的規劃和籌備工作，將以智能科技、無障礙建設、社會共融環境作為重點發展方向，探討如何優化面向殘疾人士的各项支援。

最後，特區政府感謝梁鴻細議員對有關事宜的關心和建議。

社會工作局局長
韓衛